

M. V. ЗЕЛЕНОВ

**МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ ИРОШНИКОВ — АРХЕОГРАФ,
ТЕКСТОЛОГ, ИСТОЧНИКОВЕД, ИСТОРИОГРАФ, ИСТОРИК
СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА И ПРАВА (1934–2019)**

Михаил Павлович Ирошников родился 4 января 1934 г. в Ленинграде. Его отец работал товароведом в системе ОРСов различных отделений Октябрьской железной дороги, мать по профессии была счетным работником.

В 1941 г. М. П. Ирошников поступил учиться в 1-й класс 205-й неполной средней школы Куйбышевского района Ленинграда, затем был переведен в 206-ю среднюю школу (в связи с введением раздельного обучения) и затем — в 219-ю мужскую среднюю школу этого же района. Как и многие дети-блокадники, во время войны он помогал скидывать с крыш фашистские фугасы. 22 декабря 1942 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР он был награжден медалью «За оборону Ленинграда» (вручена в 1985 г.). Во время бомбежки один из снарядов попал в соседнюю комнату, которая моментально обрушилась, Миша Ирошников был второй раз контужен, следствием чего стало нарушение зрения и слуха. В январе 1943 г. вместе с другими школьниками он подписал листовку «Советским школьникам районов Ленинградской области, временно захваченных врагом»¹. В девятом классе вступил в ряды ВЛКСМ (октябрь 1949 г.), являлся членом школьного бюро ВЛКСМ.

Осенью 1951 г. М. П. Ирошников поступил в Ленинградский государственный университет им. Жданова на I курс юридического факультета, а в декабре 1953 г. — на первый курс исторического факультета ЛГУ (очно-заочное образование). Каждое лето в 1952–1956 гг. он работал в пионерских лагерях под Ленинградом пионервожатым, затем старшим

¹ Текст листовки, обстоятельства ее появления и краткие воспоминания о блокаде см.: Ирошников М. П. Памятные страницы военно-блокадных лет // Великая Отечественная война: правда и вымысел : сб. ст. / С.-Петербург. гос. ун-т ; [под общ. ред. И. П. Зиновьева]. СПб. : Изд-во СПбГУ, 2013. Вып. 8 / [под общ. ред. И. П. Зиновьева, В. А. Кутузова]. С. 111–116.

пионервожатым и заместителем начальника пионерлагеря. За время учебы в ЛГУ избирался членом Бюро ВЛКСМ курса и факультета, вел общественную работу в Студенческом научном обществе — СНО (был заместителем председателя и председателем Совета СНО факультета). За студенческие научные доклады и работы имел грамоты и благодарности ректора, деканата и Совета СНО.

Первым учителем, научившим М. П. Ирошинкова анализу правовых источников, стал руководитель его дипломной работы кандидат юридических наук И. Б. Зильберман. Начавший научную и педагогическую карьеру в ЛГУ в 1920-е гг., Исаак Борисович Зильберман являлся специалистом по истории русской правовой мысли XVI–XVII вв. и в 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию «Политические взгляды Ивана Грозного». В 1956 г. под его руководством студент V курса М. П. Ирошинков подготовил доклад для выступления на юридической секции 11-й студенческой научной конференции ЛГУ на тему «Государственно-правовые воззрения И. Т. Посошкова». Дипломная работа талантливого выпускника решением кафедры истории государства и права была рекомендована к печати и представлена на общегородской конкурс студенческих научных работ.

Мы, естественно, не можем, не имея перед собой текста диплома, говорить о взглядах М. П. Ирошинкова на творчество И. Т. Посошкова в 1956 г., но к этой теме Михаил Павлович обращался и позднее. В 2012 г. он писал: «...автор “Книги” является глубоким и оригинальным мыслителем и в этой области общественных отношений. Серьезное и содержательное экономическое сочинение, “Книга” вместе с тем представляет собой страстный и политический трактат, ярко и своеобразно отразивший переходный характер российского общества начала XVIII в. Взятые в совокупности многочисленные предложения ее автора по самым различным социально-политическим вопросам позволяют говорить о том, что вся “девятерица глав” “Книги” — это фактически развернутый проект того, как с помощью политической силы — абсолютистского государства — можно перестроить общественный организм страны на идеальных, с точки зрения Посошкова, началах “всенародной пользы” и “истинной правды”»².

В 1956 г. М. П. Ирошинков получил два диплома (юриста и историка), оба с отличием. После защиты диплома решением научного Совета юридического факультета он был рекомендован в аспирантуру АН СССР. Хотя интерес к истории возобладал, юридический подход

² Ирошинков М. П. «Книга о скучости и богатстве» И. Т. Посошкова — памятник общественно-политической мысли России начала XVII в. // Вестник Санкт-Петербург. ун-та. История. 2013. № 2. С. 10–24. См. также: Ирошинков М. П. Из истории зарождения раннебуржуазной идеологии в России начала XVII в.: И. Т. Посошков. «Книга о скучости и богатстве» // Вестник Санкт-Петербург. ун-та. Серия 2 : История. 2005. Вып. 4. С. 117–135.

к изучению источников, к логике изложения материала, к объектам исследования проявлялся во многих работах М. П. Ирошникова. Это очень важный момент для понимания творчества будущего ведущего археографа страны.

Начало научной работы М. П. Ирошникова пришлось на время XX съезда КПСС, разоблачения культа личности Сталина и притока свежего воздуха в историческую и юридическую науку, возрождения традиций и примата профессионализма над идеологией. В мае 1957 г. он стал научно-техническим сотрудником Ленинградского отделения Института истории (ЛОИИ) АН СССР. За этой строчкой из трудовой книжки стоит колоссальный объем информации, которую следует раскрыть современному читателю: Михаил Павлович попал в «логово» профессионалов. Шефство над молодым историком взял ученик основателя российской археографии академика А. С. Лаппо-Данилевского и историка государства и права источниковеда А. Е. Преснякова профессор А. И. Андреев (1887–1959). В 1929 г. Александр Игнатьевич был арестован по «академическому делу» и вернулся из красноярской ссылки в Ленинград в 1935 г. В 1940-х гг. выдающийся источникoved и археограф Андреев работал в Москве³ и вновь вернулся в Ленинград в 1953 г., где работал в Ленинградском отделении Института истории естествознания и техники, а затем в 1956–1957 гг. заведовал библиотекой ЛОИИ. Он добился возобновления издания «Писем и бумаг Петра Великого» (серия этих сборников, выходивших в свет с конца XIX в., была приостановлена после 1917 г.). К работе над подготовкой издания был привлечен в 1957 г. и молодой М. П. Ирошников. «Я работал на подхвате» — так описал свое участие в этой работе Михаил Павлович. Известно, что он участвовал в подготовке XI тома, но в характеристике, подготовленной С. Н. Валком в 1958 г., указывалось, что Ирошников готовил и XII том «Писем и бумаг» Петра Первого. В характеристике, подписанной заместителем директора ЛОИИ АН СССР Н. Е. Носовым в ноябре 1974 г., также отмечалось, что «М. П. Ирошников участвовал в подготовке семитомного издания “Истории Российской” В. Н. Татищева и XI и XII-го томов “Писем и бумаг императора Петра Великого”»⁴ (первый выпуск XII тома вышел в 1975 г.).

Так продолжились традиции великой петербургской школы археографии.

6 октября 1958 г. Андреев написал записку Ирошникову с просьбой помочь Зое Николаевне Савельевой в сверке текста первого тома «Истории Российской» В. Н. Татищева (первоначально текст готовился по Воронцовскому списку, хранившемуся в Архиве ЛОИИ и отражавшему

³ В 1940 г. он защитил докторскую диссертацию по теме «Очерки по источниковедению Сибири XVII–XVIII вв.».

⁴ Научно-исторический архив СПБИИ РАН. Личное дело М. П. Ирошникова. Л. 48–49.

позднюю стадию работы Татищева)⁵. «Андреев понимал, что уходит, и передал меня Валку», — вспоминал М. П. Ирошиников. Вскоре после смерти Андреева, осенью 1959 г., Михаил Павлович начал работать с С. Н. Валком (1887–1975), ставшим единственным научным руководителем задуманного Андреевым издания.

В 1920-х гг. Сигизмунд Натанович работал в Петроградском историко-революционном архиве, и в 1924 г. был приглашен Л. Б. Каменевым, директором Института Ленина, для составления правил описания, каталогизации, хранения и публикации ленинских работ⁶. Эта работа имела беспрецедентный характер. Никто до него не применял методы текстологии и археографии к описанию и изданию революционных документов, текстов Ленина, листовок, декретов советской власти. Как особо подчеркивал в 2000 г. М. П. Ирошиников, «впервые С. Н. Валк поставил и вопрос о применении при издании историко-революционных документов новейшего времени таких важнейших понятий источниковедения и археографии, как “список”, “вариант”, указал критерии выбора “основного текста”, возможные способы и приемы передачи его различных вариантов»⁷. Это была революция не только в объекте, но и в создании новых правил издания, поэтому Валка по праву можно считать основателем советской археографии⁸.

С. Н. Валк изменил концепцию издания «Истории» Татищева и решил привлечь для подготовки издания все сохранившиеся рукописи как первой, так и последующих частей. В состав семитомного академического издания вошли обе редакции «Истории Российской»: часть первая (Т. 1), вторая — в ее второй (Т. 2–3) и первой (Т. 4) редакциях, третья и четвертая части (Т. 5–6) в их единственной имеющейся редакции. Для издания были привлечены все 27 известных рукописей татищевского труда, хранившихся в различных архивах, рукописных отделах библиотек и Историческом музее в Москве. Задача, поставленная Валком перед Ирошиниковым, и состояла в том, чтобы достать и скопировать для академического издания все эти 27 рукописей, а потом, естественно, свести их воедино, что позволило впервые в исторической науке отразить процесс создания Татищевым текста, восстановить его

⁵ Ирошиников М. П. Еще раз о подготовке и научном значении академического издания «Истории Российской» В. Н. Татищева // Вестник Санкт-Петербург. ун-та. Серия 2 : История. 2008. № 1. С. 4.

⁶ См.: «Документы Владимира Ильича должны храниться свято и неприкосновенно». Формирование правил хранения, описания и учета ленинского наследия. 1924 г. / [публ. подгот. М. В. Зеленов, М. П. Ирошиников] // Исторический архив. 2018. № 2. С. 33–50 ; № 3. С. 14–25.

⁷ [Ирошиников М. П. Комментарий к статье «Документы 25 октября 1917 года】 // Валк С. Н. Избранные труды по историографии и источниковедению : Научное наследие. СПб., 2000. С. 629.

⁸ С. Н. Валк участвовал в выработке «Правил издания исторических документов» в 1956 г., «Правил издания документов советского периода» 1960 г.

творческую лабораторию. Неслучайно именно М. П. Ирошников стал автором энциклопедической статьи о Татищеве, и закономерно, что именно С. Н. Валк эту статью отредактировал⁹.

В 1961 г. Сигизмунд Натанович писал в характеристике на своего аспиранта: «М. П. Ирошников столкнулся и с практикой и с теорией археографических работ. Установление взаимоотношений списков “Истории”, редакций, вариантов и т. п. вопросы требуют от работающего не только наличия знаний в трудной области критики текста, но и способностей их применять в разнообразных случаях, часто совсем не предусмотренных, в практической работе над подготовкой текста к печати. М. П. Ирошников всей своей работой показал, что он прекрасно овладел вопросами археографии и является теперь одним из самых способных и осведомленных сотрудников в этой сфере знаний и практики»¹⁰.

Михаил Павлович всегда с особой теплотой вспоминал своего учителя: «Исключительная эрудиция, глубокое и обширное знание источников, совершенное владение всеми средствами исторического исследования в сочетании с необычайным трудолюбием позволили С. Н. внести свой вклад в развитие советской исторической науки», — отмечали С. С. Волк и М. П. Ирошников в юбилейной статье к 75-летию Валка¹¹. В 1976 г. Ирошников вспоминал: «Сигизмунд Натанович был добрым и светлым идеалом для всех нас. Пройдя большой и достаточно сложный жизненный путь, Валк всегда оставался исключительно скромным и бескорыстным, непрятязательным и деликатным человеком, неизменно корректным в научных трудах и спорах. Оставался таким, как всякий истинный ученый, несмотря на высокие учёные степени и звания, заслуженный научный авторитет, а скорее всего, именно поэтому. Поражала всегда его страстная увлеченность, преданность исторической науке, интересам ее успешного развития. Но, может быть, именно с этим отношением Сигизмунда Натановича к своему долгому ученику и связано во многом то, что он избирает такой трудный, подчас не очень выигрышный труд публикатора, источниковеда»¹². Естественно, что Ирошников выступил против клеветы на научные воззрения и личность

⁹ Ирошников М. П. Татищев Василий Никитич // Советская историческая энциклопедия. Т. 14 : Танах — Фелео. М., 1973. Стб. 145—146. См. также: Ирошников М. П. Татищев Василий Никитич // Большая советская энциклопедия. 3-е изд. М., 1976. Т. 25 : Струпино — Тихорецк. Стб. 878—879.

¹⁰ Научно-исторический архив СПБИИ РАН. Личное дело М. П. Ирошникова. Л. 29—29 об.

¹¹ Ирошников М. П., Волк С. С. Сигизмунд Натанович Валк (к 75-летию со дня рождения) // Проблемы источниковедения / Акад. наук СССР, Ин-т истории. М. : Изд-во АН СССР, 1963. Вып. 11. С. 524—527.

¹² [Памяти С. Н. Валка : изложение выступления на совместном заседании Археографической комиссии АН СССР и Центрального партийного архива ИМЛ при ЦК КПСС, посвященное памяти С. Н. Валка] // АЕ за 1976 год. М. : Наука, 1977. С. 285.

своего учителя в 1985 г. Как известно, Валк проанализировал все издания «Русской правды» в XVIII – начале XIX в., а также труды, посвященные этому памятнику. Литератор А. Л. Никитин еще в 1973 г. решил оспорить научные выводы Валка и заменить их своими концепциями об издании И. Н. Болтина. В 1985 г. в «Новом мире» был опубликован очерк «Испытание “Словом”», в котором Никитин повторил свои изыскания, несмотря на то что Валк еще в 1973 г. аргументированно их опроверг. М. П. Ирошников, В. М. Панеях и А. Н. Цамутали раскрыли читателю толстого литературного журнала особенности полемики¹³. В 1991 г. под редакцией Ирошникова были изданы «Избранные труды по археографии: научное наследие С. Н. Валка», в томе собраны и откомментированы базовые работы по археографии (статьи, тексты выступлений и т. п.), установлен их основной текст, приведены варианты, выявлены источники текста, в предисловии Ирошников сконцентрировал внимание читателя на архивоведческих достижениях Валка¹⁴.

Если участие М. П. Ирошникова в подготовке к изданию Татищева известно (его имя указано в предисловии к томам), то об участии во втором проекте, в который его пригласил Валк, не было известно ничего. В это время молодой историк трудился также над вторым и третьим томами «Декретов Советской власти» (вышли в свет в 1959 и 1964 гг.). В трудовой книжке М. П. Ирошникова зафиксировано, что в декабре 1962 г. «за подготовку изданий “Истории Российской” В. Н. Татищева, т. II и III “Декретов Советской власти” он премирован в сумме 60 р.»¹⁵.

Именно эта работа определила дальнейшую научную судьбу Михаила Павловича. В 1963 г. в Трудах ЛОИИ он опубликовал статью «Первые декреты в Совете Народных Комиссаров». Это была хотя и одна из первых, но далеко не ученическая статья, не потерявшая научного значения и поныне. В ней использовался историко-юридический подход (изучение источников права, истории государства и права), вместе с тем проводился источникovedческий и текстологический анализ текстов декретов. Прежде всего, автор выясняет объем понятия термина «декрет», приводит ленинскую оценку этому акту и приходит к выводу: «первые декреты представляли собой особую форму советского законодательства. Они одновременно являлись революционными законами, намечавшими вехи

¹³ Ирошников М. П., Панеях В. М., Цамутали А. Н. Точка зрения, не выдержанная испытания // Вопросы истории. 1985. № 12. С. 164–165.

¹⁴ Валк С. Н. Избранные труды по археографии : научное наследие / [ред. и авт. предисл. М. П. Ирошников ; сост. Т. В. Андреева]. СПб. : Наука, Санкт-Петербург. отд-ние, 1991. См. также: Ирошников М. П. Выдающийся источникoved, археограф, архивист [о С. Н. Валке] // Советские архивы. 1988. № 3. С. 36–44.

¹⁵ Трудовая книжка М. П. Ирошникова. С. 10–11. Заверенная ксерокопия. Домашний архив.

в строительстве основ социализма, и важнейшей формой пропаганды его идей»¹⁶. Второй сюжет, раскрываемый Ирошниковым тоже впервые, заключается в выяснении правовой природы декретов как формы законодательства. Он реконструирует взаимоотношения между ВЦИК и СНК за октябрь – ноябрь 1917 г. и приходит к заключению, что СНК мог без предварительного одобрения ВЦИК принимать законы. Следующий сюжет — собственно законотворческая деятельность СНК, которая им максимально дифференцируется для анализа и описания (организация работы, документооборот, делопроизводство, порядок постановки вопросов в повестку дня заседания СНК). Для раскрытия этого сюжета (нужно отметить — впервые в историографии) Ирошников привлек не только воспоминания свидетелей событий, но и протоколы СНК, хранящиеся в ЦПА и ЦГАОР¹⁷. После этого автор концентрирует внимание читателя на декретах, принятых по инициативе В. И. Ленина и/или отредактированных им (в тексте статьи Ирошников не раз ссылается на первый том «Декретов Советской власти»). Он выявляет правовые акты, утверждающие порядок публикации текстов декретов, описывает способы их публикаций. В этой статье ярко проявились следующие особенности юридического и исторического мышления М. П. Ирошникова: он легко комбинировал юридическое и историческое мышление при изучении Советского государства и права, не углубляясь собственно в изучение правовых норм и институтов, а с другой стороны — не создавая чисто исторического нарратива, в котором читатель должен безоглядно доверять автору, поскольку тот не говорит ничего об источниках своего знания об истории; так же легко Ирошников совмещал «конструктивистское» мышление (создание логичной структуры текста, жесткой концепции) и умение выделить главное, самую суть исторического явления (текста).

В том или ином виде текст этой статьи (а также ее положения и сюжеты) М. П. Ирошников использовал для публикации научно-популярных работ о первых (октябрь 1917 – март 1918 г.) декретах, принятых СНК¹⁸. На протяжении многих лет историк возвращался к этим сюжетам. Так, особое внимание обратил он на деятельность Отдела

¹⁶ Ирошников М. П. Первые декреты в Совете Народных Комиссаров // Труды Ленинградского отделения Института истории / Ин-т истории АН СССР, Ленингр. отд-ние. М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1963. Вып. 5 : Вопросы историографии и источниковедения истории СССР. С. 111.

¹⁷ В Центральном партийном архиве (ныне РГАСПИ) хранятся подлинник протоколов, а в ЦГАОР (ныне ГАРФ) — копии протоколов и большинство материалов к ним. М. П. Ирошников на протяжении 1960–1970-х гг. активно изучал фонды обоих архивов и впервые ввел в научный оборот многие документы из них.

¹⁸ Ирошников М. П.: 1) Декреты Великого Октября. М. : Знание, 1967 ; 2) Ленин и первые декреты Советской власти / О-во «Знание» РСФСР, Ленингр. организация. Л. : [б. и.], 1969 ; 3) Ленинские декреты Октября // Вопросы истории. 1977. № 5, май. С. 115–126.

законодательных предположений, рассматривавшего проекты декретов¹⁹, на законодательную сторону деятельности СНК и В. И. Ленина²⁰, на анализ декретов, проведенный советскими историками и юристами в 1917–1933 гг.²¹ В обзоре, посвященном выходу XII тома «Декретов Советской власти», Ирошинов подчеркивал: «Тщательно выявленные и со скрупулезной точностью воспроизведенны тексты декретов, лаконичные и вместе с тем содержательные комментарии, четкие и ясные “легенды”, пунктуальные указания о разнотениях и наличии вариантов, прекрасно подобранные иллюстрации, обстоятельный справочный аппарат — все это позволяет читателю, даже не знающему тонкостей археографии и источниковедения, воочию представить себе, как рождались и как сражались за дело революции декреты Советской власти. Их издание — поистине уникальный источник для изучения истории становления Советского государства, первых послеоктябрьских лет, когда закладывались основы последующего развития нашего общества»²².

В современной археографической ситуации представляется совершенно необходимым обратить внимание читателей на одну раннюю работу Михаила Павловича по указанной теме — «О тексте ленинского декрета о земле» (1964)²³. Основной принцип, от которого отталкивался исследователь, был сформулирован С. Н. Валком в 1958 г.: «Общеизвестно основное требование исторической критики, что всякий исторический источник должен быть надлежаще изучен, прежде чем он станет предметом какой-либо положительной исторической работы, будь то научное издание или научно-исследовательский труд»²⁴. Ирошинов взял текст декрета «О земле» (рукописные источники текста которого отсутствуют, существуют лишь различные варианты его публикаций) и провел его блестящий текстологический и археографический анализ. Вслед за С. Н. Валком и Е. А. Луцким он выявляет разнотения текста, выясняет последовательность работы Ленина над проектом декрета, выясняет контекст развития текста от первоначальной идеи до окончательного его оформления и публикации. Для решения вопросов

¹⁹ Ирошинов М. П. Становление советского декрета // ВИД. Л., 1974. Т. 6. С. 58–78.

²⁰ Ирошинов М. П. В. И. Ленин и советские декреты (Октябрь 1917 – июль 1918 г.) // ВИД. Л., 1976. Т. 7. С. 3–28.

²¹ Прекрасный историографический обзор см.: Ирошинов М. П. Изучение начального советского законодательного акта (конец 1917–нач. 30-х гг.) // ВИД. Л., 1968. Вып. 1. С. 173–192.

²² Ирошинов М. П. Документальная летопись героической эпохи // Коммунист. 1986. № 15. С. 126.

²³ Ирошинов М. П. О тексте ленинского декрета о земле // Труды Ленинградского отделения Института истории / Ин-т истории АН СССР, Ленингр. отд-ние. Л. : Наука, 1964. Вып. 7 : Исследования по отечественному источниковедению : сб. ст., посвящ. 75-летию профессора С. Н. Валка. С. 90–99.

²⁴ Валк С. Н. Документы 25 октября 1917 года // Валк С. Н. Избранные труды по историографии и источниковедению ... С. 615.

истории текста, его источников Ирошников привлекает необходимые для реконструкции воспоминания, в том числе выявленные им и опубликованные позднее воспоминания И. Х. Бодякшина²⁵, сыгравшего определенную роль как в истории текста, так и в истории принятия текста декрета на съезде Советов. Ирошников относится к этому источнику «по-валковски»: «Прежде чем рассматривать приводимые в воспоминаниях И. Х. Бодякшина сведения, предварительно выясним, насколько достоверен этот источник в целом. Сначала о личности автора воспоминаний. Приводимые им о себе сведения подтверждаются как печатными, так и архивными материалами. Подтверждаются другими источниками и описываемый И. Х. Бодякшином факт его выступления на втором пленарном заседании II Всероссийского съезда Советов и приводимые им сведения о последовавшем затем выступлении другого делегата съезда...»²⁶ Стоит сразу отметить, что большой подстрочник к историческим научным работам Ирошникова как раз и посвящен приведению различных источников для проверки и перепроверки того или иного факта²⁷. Написанная о самом «идеологическом» декрете статья Ирошникова лишена идеологии, она технически безупречна и красива своей внутренней конструкцией.

Другая работа, которую нужно специально отметить, также посвящена истории публикации, но уже тайных дипломатических документов из архива бывшего МИДа имперской России в 1917–1918 гг.²⁸ Ирошников на основании воспоминаний первого заместителя народного комиссара иностранных дел И. Залкинда, опубликованных в 1927 г., реконструирует историю овладения аппаратом МИДа, историю публикации выявленных там тайных договоров царского правительства с европейскими странами. Ирошников описал археографические особенности газетных публикаций документов и их перепубликации в «Сборниках

²⁵ Бодякшин И. Из недавнего прошлого / [публ. и предисл. М. Ирошникова] // Новый мир. 1966. № 11. С. 159–164.

²⁶ Ирошников М. П. О тексте ленинского декрета о земле // Ирошников М. П. Создание советского центрального государственного аппарата : Совет Нар. Комиссаров и нар. комиссариаты. Окт. 1917 г.– Янв. 1918 г. М. ; Л. : Наука. 1966. С. 284–285.

²⁷ Нужно подчеркнуть, что и к другим воспоминаниям, привлекаемым им в исследованиях по истории функционирования СНК ленинского периода, Ирошников относится так же (он сопоставляет упоминания о факте из различных источников и делает вывод о том, был ли факт, в чем он состоял). Так, например, Ирошников был допущен «до святая святых» ЦПА — «основного фонда» (фонда № 461), в котором находились в неразобранном виде материалы секретариата Совнаркома (секретариата В. И. Ленина), воспоминания и т. п. Ирошников нашел стенограмму воспоминаний сотрудников Секретариата СНК, которая позволила ему уточнить многие сюжеты из организации работы Совнаркома в 1917–1922 гг. Эти воспоминания постоянно сопоставляются с другими источниками.

²⁸ Ирошников М. П. Опубликование Советским правительством в 1917–1918 гг. тайных дипломатических документов // АЕ за 1963 год. М., 1964. С. 198–214.

секретных договоров...», выходивших выпусками в 1917–1918 гг., определил политическое значение этой акции советского правительства²⁹.

К сожалению, подобных работ (о публикации нормативных и других правовых актов) в творчестве Ирошникова нет, поскольку он более сильно увлекся другим, тесно связанным с этим сюжетом — развитие и функционирование СНК и его аппарата.

В 1964 г. Михаил Павлович защитил под руководством С. Н. Валка кандидатскую диссертацию по теме «Совет Народных Комиссаров (октябрь 1917 – январь 1918 гг.)». В январе 1965 г. решением Совета Института истории АН СССР соискателю была присуждена учёная степень кандидата исторических наук. В 1966 г. вышла монография Ирошникова «Создание советского центрального государственного аппарата : Совет Нар. Комиссаров и нар. комиссариаты. Окт. 1917 г. – Янв. 1918 г.», вызвавшая большой научный резонанс как в СССР, так и за рубежом (рецензии в Польше, Великобритании, Румынии, Германии). Новаторское для середины 1960-х гг. исследование тридцатилетнего ученого состояло из двух частей: начальная история СНК и его аппарата, а также начальная история наркоматов и их аппарата. Новаторскими были объекты исследования (аппараты СНК и наркоматов), новаторским — подход (совмещение историко-правового анализа, свойственного дисциплине «история государства и права», и методов текстологии, источниковедения, археографии), новаторским — привлечение широкого круга разного вида источников. К этому времени уже были опубликованы как обобщающие работы по истории наркоматов³⁰, так и статья по истории Наркомата иностранных дел³¹.

В ближайшие 10–15 лет исследование становления молодого Советского государства стало доминантной темой в творчестве Михаила Павловича. В 1974 г. после опубликования монографии «Председатель Совета Народных Комиссаров В. И. Ульянов (Ленин). Очерки государственной деятельности в 1917–1918 гг.»³² Ирошников защитил

²⁹ Эта тема была позднее иначе раскрыта — в историческом, а не археографическом контексте. См.: Ирошников М. П., Чубарьян А. О. Тайное становится явным: об издании секретных договоров царского и Временного правительства. М. : Наука, 1970.

³⁰ Ирошников М. П.: 1) Начальная история советских народных комиссариатов // Город Ленина в дни Октября и Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / Акад. наук СССР, Ленингр. отд-ние Ин-та истории ; [редкол.: С. Н. Валк (отв. ред.) и др.]. М. ; Л. : Наука, [Ленингр. отд-ние], 1964. С. 3–41 ; 2) В. И. Ленин и создание рабочего аппарата Совета Народных Комиссаров (октябрь 1917 г. – январь 1918 г.) // Советское государство и право. 1965. № 4. С. 35–43 ; 3) К истории создания рабочего аппарата Совнаркома в 1917–1918 гг. // Вопросы истории. 1966. № 7. С. 202–204.

³¹ Ирошников М. П. Из истории организации Народного Комиссариата иностранных дел // История СССР. 1964. № 1. С. 105–116.

³² Ирошников М. П. Председатель Совета Народных Комиссаров Вл. Ульянов (Ленин) : Очерки государственной деятельности в 1917–1918 гг. / АН СССР. Ин-т истории СССР. Ленингр. отд-ние. Л. : Наука. Ленингр. отд-ние, 1974. 448 с.

ее в качестве докторской диссертации. Решением ВАК при Совете министров СССР в 1976 г. М. П. Ирошиникову была присуждена ученая степень доктора исторических наук. Тогда же он довел исследование до 1922 г.³³ В 1980 г. вышла новая монография, являющаяся продолжением предыдущих, — «Председатель Совнаркома и Совета Обороны В. Ульянов (Ленин): Очерки государственной деятельности в июле 1918 – марте 1920 гг.»³⁴. Эта книга до сих пор остается, на мой взгляд, лучшим исследованием в области истории государства, поскольку «технические» источниковедческие вопросы решены и спрятаны от глаз читателя, а внешняя сторона изложения является лишь вершиной айсберга анализа источников. Во введении автор дает анализ литературы 1960–1970-х гг., применяя тот тип мышления, который позволяет выделить суть явлений³⁵: это не просто перечисление книг и статей с выборочным оценочным веером упоминаемых авторов, это краткое и емкое описание внутренней структуры исследований по выделенным авторами объектам исследования и привлеченным источникам. Первая часть книги посвящена выявлению роли Ленина в организации работы СНК и Совета Обороны. Особенно в ней выделяются глава 2 «О компетенции и организации деятельности Совнаркома и Совета Обороны. Рабочий аппарат СНК и СО» и глава 3 «Малый Совнарком». Его состав и место в структуре и деятельности Советского правительства»³⁶. Эти главы — образец «конструкторского» мышления и высокой степени професионализма при работе с источниками. Вторая часть книги посвящена деятельности Ленина во главе СНК и Совета Обороны. После появления этой книги лишь Э. Б. Генкина более детально восстановила процесс делопроизводства СНК, роль в подготовке протоколов В. И. Ленина, уточнила структуру аппарата правительства³⁷. База, созданная Ирошиниковым, при анализе развития и функционирования правительства и его структур, может расширяться и углубляться, но основные выводы останутся неизменными. Связанные с этим исследованием сюжеты

³³ Ирошиников М. П. Во главе Совнаркома : Государственная деятельность В. И. Ленина в 1917–1922 гг. / АН СССР. Л. : Наука, Ленингр. отд-ние, 1976. 216 с.

³⁴ Ирошиников М. П. Председатель Совнаркома и Совета Обороны В. Ульянов (Ленин): Очерки государственной деятельности в июле 1918 – марте 1920 гг. Л. : Наука. Ленингр. отд-ние. 1980. 336 с.

³⁵ См. публикацию этого очерка: Ирошиников М. П. Некоторые вопросы государственной деятельности В. И. Ленина в литературе 60–70-х годов : (К историографии проблемы) // Вопросы истории КПСС. 1978. № 3. С. 103–111.

³⁶ Первая часть главы опубликована сначала как самостоятельная статья. См.: Из истории становления Малого Совнаркома // Великий Октябрь : История. Историография. Источниковедение. М. : Наука, 1978. С. 38–51.

³⁷ Генкина Э. Б. Протоколы Совнаркома РСФСР как исторический источник для изучения государственной деятельности В. И. Ленина. М., 1982.

о становлении советского делопроизводства³⁸, о партийном составе советского государственного аппарата³⁹, о данных первой переписи советских служащих⁴⁰ украшают советскую историографию мастерством привлечения новых источников и постановкой новых вопросов в истории государства. Этот сюжет Михаил Павлович считал настолько важным, что еще относительно недавно обращал внимание читателей на то, что «усилившийся в последние годы интерес к “живой истории”, к личностям людей — ведущих деятелей и рядовых участников революционных событий строительства нового общества и системы власти, названной позднее “административно-командной”, требует также уделить особое внимание исследованию проблемы складывания нового корпоративного самосознания государственных служащих — советских управленцев, выяснению объективных и субъективных факторов, которые способствовали формированию определенного типа чиновника-управленца, характерного для советского (да и постсоветского) общества»⁴¹.

С 1981 по 1992 г. М. П. Ирошиников являлся заведующим сектором изучения и публикации исторических источников, заместителем заведующего ЛОИИ АН СССР, с 1986 г. — заведующим отделом изучения и публикации исторических источников ЛОИИ АН СССР. С 1978 г. он — член научного Совета РАН по истории революций в России, с 1983 г. — член научного Совета РАН по историографии и источниковедению и член Бюро Археографической комиссии РАН, член редколлегии «Археографического ежегодника», с 1984 г. — заместитель ответственного редактора ежегодника «Вспомогательные исторические дисциплины», с 1986 г. — член редколлегии издания «Памятники исторической мысли». В 1991 г. он стал председателем Санкт-Петербургского отделения Археографической комиссии РАН. С 1994 по 1997 г. М. П. Ирошиников работал заведующим кафедрой истории Гуманитарного университета профсоюзов, с 1997 по 2018 г. — профессором кафедры русской истории, кафедры новейшей истории России (с 2003), кафедры архивоведения (с 2005) исторического факультета

³⁸ Ирошиников М. П. К начальной истории советского делопроизводства // АЕ за 1970 год. М. : Наука, 1971. С. 181–184.

³⁹ Ирошиников М. П. О партийном составе советского государственного аппарата в 1918 г. // Вопросы истории КПСС. 1974. № 9. С. 115–118.

⁴⁰ Ирошиников М. П. Перепись советских служащих 1918 г. // Вестник статистики. 1975. № 4. С. 36–42.

⁴¹ Ирошиников М. П. О некоторых вопросах изучения генезиса и трансформации советской государственности в России // Мавродинские чтения — 2004. Актуальные проблемы историографии и исторической науки : Материалы юбилейной конф., посвящ. 70-летию ист. фак. Санкт-Петербургского гос. ун-та. СПб. : Изд-во СПбГУ, 2004. С. 89–90.

СПбГУ. В 2018 г. перешел на должность научного консультанта кафедры источниковедения истории России Института истории СПбГУ.

М. П. Ирошиников оставил несколько интересных замечаний по историографии. Так, откликнувшись на выход книги Б. Д. Лебина и М. Н. Перфильева «Кадры аппарата управления в СССР. Социологические проблемы подбора и расстановки», Михаил Павлович замечает: «Рецензируемая работа находится “на стыке” юридической науки, философии и истории. Исследование носит комплексный характер. Правда, если философский аспект в книге выражен довольно полно, то государственно-правовой — недостаточно, хотя проблемы подбора и расстановки кадров аппарата управления широко разрабатываются именно юристами. Это — существенный недостаток монографии»⁴². А вот работа Е. Н. Городецкого «Историографические и источниковедческие проблемы Великого Октября. 1930–1960-е годы» видится Ирошиникову цельной и удачной⁴³. Важнейшим условием вклада в Лениниану Ирошиников считает убедительную достоверность, которая свойственна книге И. Б. Брайнина «К вождю за советом: Собеседники Ленина»: «Автор провел большую исследовательскую работу. Им просмотрены сотни дел в центральных и местных архивах, изучены подшивки старых газет и журналов уездных и областных городов, он встречался с десятками людей, кропотливо отбирал воспоминания очевидцев великих событий. Рецензируемая книга насыщена обширным документальным материалом, нередко — новым или малоизвестным»⁴⁴.

Посвятив всю жизнь изучению советских правовых актов и истории развития и функционирования советского государства, Ирошиников пришел к неутешительным выводам о взаимоотношении человека и власти в царской и Советской России. В отчете о его выступлении на симпозиуме в Санкт-Петербургском юридическом институте МВД России в марте 1994 г. говорится: «Проведя сравнительно-исторический анализ положения подданных Российской империи и советских граждан, он пришел к выводу о том, что Октябрьская революция, целью которой было кардинальное изменение вековых устоев жизни и преобразования мира, разрушив, казалось бы, все: и старую государственную машину власти, и буржуазно-помещичье законодательство, и социальную и национально-территориальную структуру бывшей импе-

⁴² Ирошиников М. П. О подборе и расстановке управлеченческих кадров // Правоведение. 1972. № 3. С. 124.

⁴³ Ирошиников М. П. Ценный вклад в изучение истории Октября : [рец на кн.] // История СССР. 1984. № 5. С. 153–155.

⁴⁴ Ирошиников М. П., Шелаев Ю. Б. За строкой биохроники В. И. Ленина // Вопросы истории КПСС. 1986. № 5. С. 139–141.

рии, и, наконец, святая святых — право частной собственности, — по существу сохранила неизменной основную схему отношений между государством и человеком: зависимое положение от государства конкретного лица»⁴⁵.

Научные достижения Михаила Павловича были отмечены серебряной медалью (1975, 1981) и бронзовой медалью (1983) Главного комитета ВДНХ СССР («За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР»). В 1975 г. Исполком Ленинградского городского Совета депутатов труда наградил М. П. Ирошинова «За большой вклад в развитие советской науки и в связи с 250-летием Академии наук СССР» Почетной грамотой. В 1996 г. Указом Президента Российской Федерации Ирошинову было присвоено звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 2009 г. Министерство общего и профессионального образования России наградило его «За заслуги в области образования» нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Санкт-Петербургский государственный университет наградил М. П. Ирошинова Золотым Знаком Исторического факультета.

В подготовленной к изданию биобиблиографии М. П. Ирошинова значится более 330 позиций: это и статьи, и книги, и подготовленные им к изданию сборники документов, и вышедшие под его редакцией книги.

РЕЗЮМЕ

В статье дается обзор творчества Михаила Павловича Ирошинова (1934–2019) как археографа, источниковеда, текстолога и историка Советского государства и права; приводятся основные вехи его пути в науке; освещается сфера его научных интересов; дается анализ концептуальных подходов ученого.

SUMMARY

The article focuses on the research activity of Mikhail Pavlovich Iroshnikov (1934–2019) who was an archaeographer and a specialist in diplomacy—as well as a historian of the Soviet state and law. The article examines the main milestones in his scholarly life and highlights his research interests and his conceptual approaches.

⁴⁵ Морозова Л. А., Сальников В. П., Федоров А. В. Права человека и статус правоохранительных органов (материалы симпозиума в Санкт-Петербургском юридическом институте МВД России) // Советское государство и право. 1994. № 11. С. 92. Примерно те же выводы см.: Гринев А. В., Ирошинов М. П. Россия и политаризм // Вопросы истории. 1998. № 7. С. 36–46 ; Ирошинов М. П.: 1) К сравнительно-историческому изучению динамики и особенностей развития центральных управлеченческих структур России XVIII–XX веков // Архивы и история Российской государственности / Ист. фак. Санкт-Петербург. гос. ун-та. СПб., 2013. С. 104–111 ; 2) Роль политических традиций в становлении Советского государства // Межвузовская научная конференция «Русская революция 1917 года: проблемы истории и историографии», 16 ноября 2012 : сб. докладов. СПб. : Изд-во СПбГЭТУ «ЛЭТИ», 2013. Т. 1. С. 22–30.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

Михаил Павлович Ирошиников, история советской археографии, история советской исторической науки, источниковедение, текстология, историография, ленинианы, история Советского государства и права, Совнарком, Совет обороны, аппарат СНК, история наркоматов, публикация законов, декреты советской власти, В. Н. Татищев, С. Н. Валк, санкт-петербургская школа археографии.

KEY WORDS

Mikhail Pavlovich Iroshnikov, history of Soviet archeography, history of Soviet historical science, source science, texology, historiography, Leninian, history of the Soviet state and law, Sovnark, Defense Council, SNK apparatus, history of drug addicts, publication of laws, decrees of Soviet power, V. N. Tatischev, S. N. Valk, St. Petersburg School of Archeography.

БИБЛИОГРАФИЯ

Бодякин И. Из недавнего прошлого / [публ. и предисл. М. Ирошиникова] // Новый мир. 1966. № 11. С. 159–164.

Валк С. Н. Документы 25 октября 1917 года // *Валк С. Н.* Избранные труды по историографии и источниковедению : Научное наследие. СПб., 2000. С. 615.

Валк С. Н. Избранные труды по археографии: научное наследие / [ред. и авт. предисл. М. П. Ирошиников ; сост. Т. В. Андреева]. СПб. : Наука, Санкт-Петербург. отд-ние, 1991.

Генкина Э. Б. Протоколы Совнаркома РСФСР как исторический источник для изучения государственной деятельности В. И. Ленина. М., 1982.

Гринев А. В., Ирошиников М. П. Россия и политаризм // Вопросы истории. 1998. № 7. С. 36–46;

«Документы Владимира Ильича должны храниться свято и неприкосненно» : Формирование правил хранения, описания и учета ленинского наследия. 1924 г. / [публ. подгот. М. В. Зеленов, М. П. Ирошиников] // Исторический архив. 2018. № 2. С. 33–50 ; № 3. С. 14–25.

Ирошиников М. П. «Книга о скучости и богатстве» И. Т. Посошкова — памятник общественно-политической мысли России начала XVII в. // Вестник Санкт-Петербурга. История. 2013. № 2. С. 10–24.

Ирошиников М. П. В. И. Ленин и советские декреты (Октябрь 1917 – июль 1918 г.) // ВИД. Л., 1976. Т. 7. С. 3–28.

Ирошиников М. П. В. И. Ленин и создание рабочего аппарата Совета Народных Комиссаров (октябрь 1917 г. – январь 1918 г.) // Советское государство и право. 1965. № 4. С. 35–43.

Ирошиников М. П. Во главе Совнаркома : Государственная деятельность В. И. Ленина в 1917–1922 гг. / АН СССР Л. : Наука, Ленингр. отд-ние, 1976. 216 с.

Ирошиников М. П. Выдающийся источникoved, археограф, архивист [о С. Н. Валке] // Советские архивы. 1988. № 3. С. 36–44.

Ирошиников М. П. Декреты Великого Октября. М. : Знание, 1967.

Ирошников М. П. Документальная летопись героической эпохи // Коммунист. 1986. № 15. С. 121–126.

Ирошников М. П. Ещё раз о подготовке и научном значении академического издания «Истории Российской» В. Н. Татищева // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 2 : История. 2008. № 1. С. 3–7.

Ирошников М. П. Из истории зарождения раннебуржуазной идеологии в России начала XVIII в.: И. Т. Посошков. «Книга о скучости и богатстве» // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 2 : История. 2005. Вып. 4. С. 117–135.

Ирошников М. П. Из истории организации Народного Комиссариата иностранных дел // История СССР. 1964. № 1. С. 105–116.

Ирошников М. П. Из истории становления Малого Совнаркома // Великий Октябрь : История. Историография. Источниковедение. М. : Наука, 1978. С. 38–51.

Ирошников М. П. Изучение начального советского законодательного акта. (конец 1917 – нач. 30-х гг.) // ВИД. Л., 1968. Вып. 1. С. 173–192.

Ирошников М. П. К истории создания рабочего аппарата Совнаркома в 1917–1918 гг // Вопросы истории. 1966. № 7. С. 202–204.

Ирошников М. П. К начальной истории советского делопроизводства // АЕ за 1970 год. М. : Наука, 1971. С. 181–184.

Ирошников М. П. К сравнительно-историческому изучению динамики и особенностей развития центральных управлеченческих структур России XVIII–XX веков // Архивы и история Российской государственности / Ист. фак. Санкт-Петербург. гос. ун-та. СПб., 2013. С. 104–111.

Ирошников М. П. [Комментарий к статье «Документы 25 октября 1917 года»] // Валк С. Н. Избранные труды по историографии и источниковедению : Научное наследие. СПб., 2000. С. 628–631.

Ирошников М. П. Ленин и первые декреты Советской власти / О-во «Знание» РСФСР, Ленингр. организация. Л. : [б. и.], 1969.

Ирошников М. П. Ленинские декреты Октября // Вопросы истории. 1977. № 5, май. С. 115–126.

Ирошников М. П. Начальная история советских народных комиссариатов // Город Ленина в дни Октября и Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / Акад. наук СССР, Ленингр. отд-ние Ин-та истории ; [редкол.: С. Н. Валк (отв. ред.) и др.]. М. ; Л. : Наука, [Ленингр. отд-ние], 1964. С. 3–41.

Ирошников М. П. Некоторые вопросы государственной деятельности В. И. Ленина в литературе 60–70-х годов : (К историографии проблемы) // Вопросы истории КПСС. 1978. № 3. С. 103–111.

Ирошников М. П. О некоторых вопросах изучения генезиса и трансформации советской государственности в России // Мавродинские чтения — 2004. Актуальные проблемы историографии и исторической науки : Материалы юбил. конф., посвящ. 70-летию ист. фак. Санкт-Петербург. гос. ун-та. СПб. : Изд-во СПбГУ, 2004. С. 89–90.

Ирошников М. П. О партийном составе советского государственного аппарата в 1918 г // Вопросы истории КПСС. 1974. № 9. С. 115–118.

Ирошников М. П. О подборе и расстановке управленческих кадров // Правоведение. 1972. № 3. С. 124–125.

Ирошников М. П. О тексте ленинского декрета о земле // *Ирошников М. П. Создание советского центрального государственного аппарата : Совет Нар. Комиссаров и нар. комиссариаты. Окт. 1917 г – Янв. 1918 г* М. ; Л.: Наука, 1966. С. 274–286.

Ирошников М. П. О тексте ленинского декрета о земле // Труды Ленинградского отделения Института истории / Ин-т истории АН СССР, Ленингр. отд-ние. Л. : Наука, 1964. Вып. 7 : Исследования по отечественному источниковедению : сб. ст. посвящ. 75-летию профессора С. Н. Валка. С. 90–99.

Ирошников М. П. Опубликование Советским правительством в 1917–1918 гг. тайных дипломатических документов // АЕ за 1963 год. М., 1964. С. 198–214.

Ирошников М. П. [Памяти С. Н. Валка : изложение выступления на совместном заседании Археографической комиссии АН СССР и Центрального партийного архива ИМЛ при ЦК КПСС, посвященное памяти С. Н. Валка] // АЕ за 1976 год. М. : Наука, 1977. С. 285.

Ирошников М. П. Памятные страницы военно-блокадных лет // Великая Отечественная война: правда и вымысел : сб. ст. / С.-Петерб. гос. ун-т ; [под общ. ред. И. П. Зиновьева]. СПб. : Изд-во СПбГУ, 2013. Вып. 8 / [под общ. ред. И. П. Зиновьева, В. А. Кутузова]. С. 111–116.

Ирошников М. П. Первые декреты в Совете Народных Комиссаров // Труды Ленинградского отделения Института истории / Ин-т истории АН СССР, Ленингр. отд-ние. М. ; Л. : Изд-во АН СССР, 1963. Вып. 5 : Вопросы историографии и источниковедения истории СССР. С. 108–142.

Ирошников М. П. Перепись советских служащих 1918 г // Вестник статистики. 1975. № 4. С. 36–42.

Ирошников М. П. Председатель Совета Народных Комиссаров Вл. Ульянов (Ленин) : очерки гос. деятельности в 1917–1918 гг. / АН СССР. Ин-т истории СССР Ленингр. отд-ние. Л. : Наука. Ленингр. отд-ние, 1974. 448 с.

Ирошников М. П. Председатель Совнаркома и Совета Обороны В. Ульянов (Ленин) : Очерки государственной деятельности в июле 1918 – марте 1920 гг. Л. : Наука. Ленингр. отд-ние, 1980. 336 с.

Ирошников М. П. Роль политических традиций в становлении Советского государства // Межвуз. науч. конф. «Русская революция 1917 года: проблемы истории и историографии», 16 ноября 2012 : сб. докладов. СПб. : Изд-во СПбГЭТУ «ЛЭТИ», 2013. Т. 1. С. 22–30.

Ирошников М. П. Становление советского декрета // ВИД. Л., 1974. Т. 6. С. 58–78.

Ирошников М. П. Татищев Василий Никитич // Большая советская энциклопедия. 3-е изд. М., 1976. Т. 25 : Струнино — Тихорецк. Стб. 878–879.

Ирошников М. П. Татищев Василий Никитич // Советская историческая энциклопедия. Т. 14 : Танах — Фелео. М., 1973. Стб. 145–146.

Ирошников М. П. Ценный вклад в изучение истории Октября : [рец на кн.] // История СССР 1984. № 5. С. 153–155.

Ирошников М. П., Волк С. С. Сигизмунд Натаевич Валк (к 75-летию со дня рождения) // Проблемы источниковедения / Акад. наук СССР, Ин-т истории. М. : Изд-во АН СССР, 1963. Вып. 11. С. 524–527.

Ирошников М. П., Панеях В. М., Цамутали А. Н. Точка зрения, не выдержавшая испытания // Вопросы истории. 1985. № 12. С. 164–165.

Ирошников М. П., Чубарьян А. О. Тайное становится явным: об издании секретных договоров царского и Временного правительства. М.: Наука, 1970.

Ирошников М. П., Шелаев Ю. Б. За строкой биохроники В. И. Ленина // Вопросы истории КПСС. 1986. № 5. С. 139–141.

Морозова Л. А., Сальников В. П., Федоров А. В. Права человека и статус правоохранительных органов (материалы симпозиума в Санкт-Петербургском юридическом институте МВД России) // Советское государство и право. 1994. № 11. С. 92.

REFERENCES

Bodyakshin I. Iz nedavnego proshlogo / [publ. i predisl. M. Iroshnikova] // Novyj mir. 1966. N 11. S. 159–164.

«Dokumenty Vladimira Il'icha dolzhny khranit'sya svyato i neprikosnovenno» : Formirovaniye pravil khraneniya, opisaniya i ucheta leninskogo naslediya. 1924 g. / [publ. podgot. M. V. Zelenov, M. P. Iroshnikov] // Istoricheskij arhiv. 2018. N 2. S. 33–50 ; N 3. S. 14–25.

Genkina E. B. Protokoly Sovnarkoma RSFSR kak istoricheskij istochnik dlya izucheniya gosudarstvennoj deyatel'nosti V. I. Lenina. Moskva, 1982.

Grinev A. V., Iroshnikov M. P. Rossiya i politarizm // Voprosy istorii. 1998. N 7. S. 36–46.

Iroshnikov M. P. Cennyj vklad v izuchenie istorii Oktyabrya : [recz. na kn.] // Istorya SSSR. 1984. N 5. S. 153–155.

Iroshnikov M. P. Dekrety Velikogo Oktyabrya. Moskva : Znanie, 1967.

Iroshnikov M. P. Dokumental'naya letopis' geroicheskoy epokhi // Kommunist. 1986. N 15. S. 121–126.

Iroshnikov M. P. Eshhyo raz o podgotovke i nauchnom znachenii akademicheskogo izdaniya «Istoriia Rossiijskoj» V. N. Tatishheva // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Seriya 2 : Istorya. 2008. N 1. S. 3–7.

Iroshnikov M. P. Iz istorii organizacii Narodnogo Komissariata inostrannykh del // Istorya SSSR. 1964. N 1. S. 105–116.

Iroshnikov M. P. Iz istorii stanovleniya Malogo Sovnarkoma // Velikij Oktyabr' : Istorya. Istoryografiya. Istochnikovedenie. Moskva : Nauka, 1978. S. 38–51.

Iroshnikov M. P. Iz istorii zarozhdeniya ranneburzhuaznoj ideologii v Rossii nachala XVIII v.: I. T. Pososhkov. «Kniga o skudosti i bogatstve» // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Seriya 2 : Istorya. 2005. Vyp. 4. S. 117–135.

Iroshnikov M. P. Izuchenie nachal'nogo sovetskogo zakonodatel'nogo akta (konec 1917 — nach. 30-h gg.) // Vspomogatel'nye istoricheskie discipliny. Leningrad, 1968. Vyp. 1. S. 173–192.

Iroshnikov M. P. K istorii sozdaniya rabochego apparata Sovnarkoma v 1917–1918 gg. // Voprosy istorii. 1966. N 7. S. 202–204.

Iroshnikov M. P. K nachal'noj istorii sovetskogo deloproizvodstva // Arkheograficheskij ezhegodnik za 1970 god. Moskva : Nauka, 1971. S. 181–184.

Iroshnikov M. P. K srovnitel'no-istoricheskemu izucheniyu dinamiki i osobennostej razvitiya central'nykh upravlencheskikh struktur Rossii XVIII–XX vekov // Arkhivy i istoriya Rossijskoj gosudarstvennosti / Istoricheskij fakul'tet Sankt-Peterburgskogo gosudarstvennogo universiteta. SPb., 2013. S. 104–111.

Iroshnikov M. P. [Komentarij k stat'e «Dokumenty 25 oktyabrya 1917 goda»] // *Valk S. N.* Izbrannye trudy po istoriografii i istochnikovedeniyu : Nauchnoe nasledie. SPb., 2000. S. 628–631.

Iroshnikov M. P. «Kniga o skudosti i bogatstve» I. T. Pososhkova — pamyatnik obshhestvenno-politicheskoy mysli Rossii nachala XVII v. // Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Iстория. 2013. N 2. S. 10–24.

Iroshnikov M. P. Lenin i pervye dekrety Sovetskoy vlasti / O-vo «Znanie» RSFSR, Leningr. organizaciya. Leningrad : [b. i.], 1969.

Iroshnikov M. P. Leninskie dekrety Oktyabrya // Voprosy istorii. 1977. N 5, maj. S. 115–126.

Iroshnikov M. P. Nachal'naya istoriya sovetskikh narodnykh komissariatov // Gorod Lenina v dni Oktyabrya i Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg. / Akad. nauk SSSR, Leningr. otd-nie In-ta istorii ; [redkol.: S. N. Valk (otv. red.) i dr.]. Moskva ; Leningrad : Nauka, [Leningr. otd-nie], 1964. S. 3–41.

Iroshnikov M. P. Nekotorye voprosy gosudarstvennoj deyatel'nosti V. I. Lenina v literature 60–70-h godov : (K istoriografii problemy) // Voprosy istorii KPSS. 1978. N 3. S. 103–111.

Iroshnikov M. P. O nekotorykh voprosakh izucheniya genezisa i transformacii sovetskoy gosudarstvennosti v Rossii // Mavrodinskie chteniya — 2004. Aktual'nye problemy istoriografii i istoricheskoy nauki : Materialy yubilejnoj konferencii, posvyashchennoj 70-letiyu istoricheskogo fakul'teta Sankt-Peterburgskogo gosudarstvennogo universiteta. SPb. : Izd-vo SPbGU, 2004. S. 89–90.

Iroshnikov M. P. O partijnom sostave sovetskogo gosudarstvennogo apparata v 1918 g. // Voprosy istorii KPSS. 1974. N 9. S. 115–118.

Iroshnikov M. P. O podbore i rasstanovke upravlencheskikh kadrov // Pravovedenie. 1972. N 3. S. 124–125.

Iroshnikov M. P. O tekste leninskogo dekreta o zemle // *Iroshnikov M. P.* Sozdanie sovetskogo central'nogo gosudarstvennogo apparata : Sovet Narodnykh Komissarov i narodnye komissariaty. Okt. 1917 g. – Yanv. 1918 g. Moskva ; Leningrad : Nauka, 1966. S. 274–286.

Iroshnikov M. P. O tekste leninskogo dekreta o zemle // Trudy Leningradskogo otdelenija Instituta istorii / In-t istorii AN SSSR, Leningr. otd-nie. Leningrad : Nauka, 1964. Vyp. 7 : Issledovaniya po otechestvennomu istochnikovedeniyu : sbornik statej, posvyashchennykh 75-letiyu professora S. N. Valka. S. 90–99.

Iroshnikov M. P. Opublikovanie Sovetskimi pravitel'stvom v 1917–1918 gg. tajnykh diplomaticeskikh dokumentov // Arkheograficheskij ezhegodnik za 1963 god. Moskva, 1964. S. 198–214.

Iroshnikov M. P. [Pamyati S. N. Valka : izlozhenie vystupleniya na sovmestnom zasedanii Arkheograficheskoy komissii AN SSSR i Central'nogo partijnogo arkhiva IML pri CK KPSS, posvyashchennoe pamyati S. N. Valka] // Arkheograficheskij ezhegodnik za 1976 god. Moskva : Nauka, 1977. S. 285.

Iroshnikov M. P. Pamyatnye stranicy voenno-blokadnykh let // Velikaya Otechestvennaya vojna: pravda i vymysel : sbornik statej / S.-Peterb. gos. un-t ; [pod obshh. red. I. P. Zinov'eva]. SPb. : Izd-vo SPbGU, 2013. Vyp. 8 / [pod obshh. red. I. P. Zinov'eva, V. A. Kutuzova]. S. 111–116.

Iroshnikov M. P. Perepis' sovetskikh sluzhashchikh 1918 g. // Vestnik statistiki. 1975. N 4. S. 36–42.

Iroshnikov M. P. Pervye dekrety v Sovete Narodnykh Komissarov // Trudy Leningradskogo otdelenija Instituta istorii / In-t istorii AN SSSR, Leningr. otd-nie. Moskva ; Leningrad : Izd-vo AN SSSR, 1963. Vyp. 5 : Voprosy istoriografii i istochnikovedeniya istorii SSSR. S. 108–142.

Iroshnikov M. P. Predsedatel' Soveta Narodnykh Komissarov VI. Ul'yanov (Lenin) : Ocherki gosudarstvennoj deyatel'nosti v 1917–1918 gg. / AN SSSR, In-t istorii SSSR, Leningr. otd-nie. Leningrad : Nauka, Leningr. otd-nie, 1974. 448 s.

Iroshnikov M. P. Predsedatel' Sovnarkoma i Soveta Oborony V. Ul'yanov (Lenin) : Ocherki gosudarstvennoj deyatel'nosti v iyule 1918 – marte 1920 gg. Leningrad : Nauka, Leningr. otd-nie, 1980. 336 s.

Iroshnikov M. P. Rol' politicheskikh tradicij v stanovlenii Sovetskogo gosudarstva // Mezhvuzovskaya nauchnaya konferenciya «Russkaya revolyuciya 1917 goda: problemy istorii i istoriografii», 16 noyabrya 2012 : sbornik dokladov. SPb. : Izd-vo SPbGJeTU «LJeTI», 2013. T. 1. S. 22–30.

Iroshnikov M. P. Stanovlenie sovetskogo dekreta // Vspomogatel'nye istoricheskie discipliny. Leningrad, 1974. T. 6. S. 58–78.

Iroshnikov M. P. Tatishhev Vasilij Nikitich // Bol'shaya sovetskaya enciklopediya. 3-e izd. Moskva, 1976. T. 25 : Strupino — Tikhoreczk. Stb. 878–879.

Iroshnikov M. P. Tatishhev Vasilij Nikitich // Sovetskaya istoricheskaya enciklopedia. T. 14 : Tanakh — Feleo. Moskva, 1973. Stb. 145–146.

Iroshnikov M. P. V. I. Lenin i sozdanie rabochego appara Soveta Narodnykh Komissarov (oktyabr' 1917 g. – yanvar' 1918 g.) // Sovetskoe gosudarstvo i pravo. 1965. N 4. S. 35–43.

Iroshnikov M. P. V. I. Lenin i sovetskie dekrety (Oktyabr' 1917 – iyul' 1918 g.) // Vspomogatel'nye istoricheskie discipliny. Leningrad, 1976. T. 7. S. 3–28.

Iroshnikov M. P. Vo glave Sovnarkoma : Gosudarstvennaya deyatel'nost' V. I. Lenina v 1917–1922 gg. / AN SSSR. Leningrad : Nauka, Leningr. otd-nie, 1976. 216 s.

Iroshnikov M. P. Vydayushchijsya istochnikoved, arkheograf, arkhivist [o S. N. Valke] // Sovetskie arkhivy. 1988. N 3. S. 36–44.

Iroshnikov M. P., Chubar'yan A. O. Tajnoe stanovitsya yavnym: ob izdani sekretnykh dogоворов czarskogo i Vremennogo pravitel'stv. Moskva : Nauka, 1970.

Iroshnikov M. P., Paneyakh V. M., Czamutali A. N. Tochka zreniya, ne vyderzhavshaya ispytaniya // Voprosy istorii. 1985. N 12. S. 164–165.

Iroshnikov M. P., Shelaev Yu. B. Za strokoj biokhroniki V. I. Lenina // Voprosy istorii KPSS. 1986. N 5. S. 139–141.

Iroshyanikov M. P., Volk S. S. Sigizmund Natanovich Valk (k 75-letiyu so dnya rozhdeniya) // Problemy istochnikovedeniya / Akad. nauk SSSR, In-t istorii. Moskva : Izdatel'stvo AN SSSR, 1963. Vyp. 11. S. 524–527.

Morozova L. A., Sal'nikov V. P., Fedorov A. V. Prava cheloveka i status pravookhranitel'nykh organov (materialy simpoziuma v Sankt-Peterburgskom yuridicheskem institute MVD Rossii) // Sovetskoe gosudarstvo i pravo. 1994. N 11. S. 92.

Valk S. N. Dokumenty 25 oktyabrya 1917 goda // *Valk S. N.* Izbrannye trudy po istoriografii i istochnikovedeniyu : Nauchnoe nasledie. SPb., 2000. S. 615.

Valk S. N. Izbrannye trudy po arheografii: nauchnoe nasledie / [red. i avt. predisl. M. P. Iroshnikov ; sost. T. V. Andreeva]. SPb. : Nauka, Sankt-Peterburgskoe otdelenie, 1991.